

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16379

RESERVA EN CORDOBA. (Por un mes... 3 Ptas.)
(Por tres meses... 850)
(Por seis meses... 1500)
(Por un año... 2500)
FUERA DE CORDOBA. (Por un mes... 4 Ptas.)
(Por tres meses... 1100)
(Por seis meses... 2100)
(Por un año... 3500)

MÉRCOLES 16 DE NOVIEMBRE DE 1904

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de publicidad de un mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LV

DE INTERÉS LOCAL

EL MURALLÓN DE LA RIBERA

Próximas a terminar las importantes obras llevadas a cabo con general aplauso en la margen derecha del Guadalquivir, tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores la grata noticia de que aquellos trabajos no se interrumpirán al trayecto comprendido entre la Cruz del Rastro y la puerta del Puente, sino que existe el proyecto de que el muro de contención continúe por toda la longitud del camino que se prolonga hasta enlazar con el camino municipal inmediato a la puerta de Sevilla.

Nuestro distinguido amigo don Antonio Barroso, digno diputado a Cortes por esta circunscripción que, como sabemos nuestros lectores, tomó una parte muy activa en la realización del proyecto de las obras que se ultimán, ha presentado en el Congreso la siguiente proposición de ley autorizando la variante de travesía y muro de defensa del Guadalquivir, cuyo documento está publicado en los siguientes términos:

"AL CONGRESO

Muy adelantadas ya las obras cuya ejecución autorizó la ley de 4 de Mayo de 1888, por las que se asegura, no sólo el cómodo y amplio paso de la carretera general de Madrid a Cádiz por la ciudad de Córdoba, con el consiguiente beneficio para los cuantiosos intereses agrícolas y de todo género que por ella circulan, sino también el poner a tiro tan importante población de las graves daños que en diferentes ocasiones tuvo que lamentar por la frecuencia de las avenidas del Guadalquivir, se hace notar muy señaladamente la grandísima conveniencia de prolongar esta travesía y el muro de contención que sirve de defensa contra el río hasta enlazarlo con el amplio camino municipal que conduce a la estación central de los ferrocarriles, completándolo y asegurándose por este medio tan interesante comunicación.

Además, esta nueva obra producirá la extraordinaria ventaja de fortalecer la situación, no muy satisfactoria, por desgracia, del notable puente romano, al que tiene para su servicio y el de la capital, de cuyas puertas arranca la carretera general antes citada de Madrid a Cádiz.

Fundado en estas consideraciones y en otras no menos interesantes, cuya detallada relación exousa la sabiduría de las Cortes, el diputado que suscribe tiene el honor de formular la siguiente

PROPOSICIÓN DE LEY

Artículo 1.º Se autoriza al señor Ministro de Agricultura y Obras públicas para la continuación, por cuenta del Estado, de la variante de travesía y muro de defensa del Guadalquivir que se construyeron en virtud de la ley de 4 de Mayo de 1888, hasta enlazarlos con el camino municipal que directamente conduce a la estación central de los ferrocarriles de Córdoba.

Art. 2.º El mismo señor Ministro de Agricultura y Obras públicas disponga cuanto sea necesario para la más pronta ejecución de esta ley.

Palacio del Congreso 8 de Octubre de 1904.—Antonio Barroso.

Como se ve por las precedentes líneas, la plausible idea iniciada por el señor Barroso Castillo es de gran importancia para esta población.

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

JUICIO CRÍTICO

Esta guerra, que tantos sacrificios cuesta a uno y otro país, y que llena de odio a la humanidad que la contempla, no tiene razón de ser. Ninguna de las dos naciones beligerantes tiene el más mínimo derecho sobre el territorio que se disputan, puesto que es de la China, pero las dos lo necesitan para su expansión y por él van a la guerra.

Rusia, por un convenio con China, había tomado posesión de Puerto Arturo y autorizada para construir el ferrocarril transiberiano, empezó a expandir rápidamente su influencia moral y comercial con la Mandchuria.

El Japón, celoso de que una nación europea ejerciera tanto predominio sobre un país que él había conquistado con las armas, pero que las potencias le habían obligado a abandonar, y creyendo que el engrandecimiento de Rusia en el Extremo Oriente era un peligro para su propia independencia, se decidió a cortar el paso.

No era esta una empresa nada fácil, dada la importancia del contrario, por lo cual pensó en la cooperación de alguna potencia europea, y con un instante admirable se dirigió a Inglaterra, país insular como él, con la marina más poderosa del mundo, y cuyos intereses eran encontrados a los de Rusia en Oriente.

El Japón, para ir a la alianza, construyó una formidable flota y preparó su ejército para dar el golpe en el momento preciso.

Rusia no desconocía estos manejos y empezó a prepararse rápidamente, fortificó muy bien Puerto Arturo y Vladivostok, para que sirvieran de base de operaciones a sus escuadras, y quiso reconstruir todos los buques modernos y formidables que tenía en el Extremo Oriente en el primero de dichos puertos.

El Japón intimó a Rusia repetidas veces para que abandonase la Mandchuria; Rusia, para dar tiempo a que acabasen sus preparativos militares, retardaba las negociaciones diplomáticas; pero conocida su intención, el Japón le declaró la guerra.

Por lo visto, no desconocían los japoneses el refrán castellano de que, el que dá primero dá dos veces, y antes de conocerse en Puerto Arturo la retirada de los embajadores de Rusia y Japón en Tokio y San Petersburgo, atacaron de noche súbitamente con sus torpederos a la escuadra rusa fondeada en la rada exterior de Puerto Arturo, causando serias averías a tres de los mejores acorazados rusos, con lo cual consiguieron tener asegurado desde luego el predominio de los mares, que sin este audaz y poco noble golpe de mano, no se sabe cuál de los dos beligerantes lo hubiera tenido.

Así, pues, la primera parte de la guerra puede asegurarse que la han ganado, no el poder de sus naves, ni el valor e inteligencia de sus tripulaciones, sino la falacia y perfidia de los hijos del sol naciente.

J. OSUNA PINEDA.

DE POLO A POLO

Nueva cera.—Esterilización de las esponjas. —La naftalina en los motores de explosión. —Para quitar el mal olor del petróleo.

A título de curiosidad, ya que el nuevo producto no tiene hasta ahora grandes aplicaciones y además su elevado precio le hace poco accesible a la industria, vamos a decir algo de una cera animal que no procede de las abejas y que difiere esencialmente, en cuanto a su producción, de la elaborada por éstas, puesto que las abejas segregan el producto y lo depositan fuera de sí, en tanto que la cera de que nos ocupamos, aún suponiendo que sea una secreción, constituye el caparazón del animal que la produce, insecto denominado *coccus acini*.

Conocida desde hace siglos en México, hasta ahora no ha sido científicamente analizada; y los análisis efectuados distan mucho todavía de ser perfectos.

Según los llevados a cabo, la cera del *nige*, que es el nombre vulgar de dicho insecto, se compone de ácido esteárico, ácido láurico, glicerina, y una substancia característica denominada ácido axínico, que tiene la propiedad de absorber rápidamente el oxígeno.

Hasta ahora la única aplicación de esta cera es para barnizar maderas, metales y porcelanas; aplicación que ya se le daba en el antiguo Imperio mejicano.

Dicho barniz comunica un hermoso brillo a las superficies sobre las cuales se frota; y, por su impermeabilidad, constituye un buen elemento de conservación de aquéllas.

Se obtiene dicha cera de las hembras adultas de la mencionada coquililla, sometiéndolas primero a un fuerte lavado y exprimiéndolas después.

Las esponjas, tan continuamente empleadas para la limpieza, son verdaderos nidos de microbios, y su esterilización requiere las siguientes operaciones:

- 1.º Lavarlas en mucha agua.
- 2.º Dejarlas, por espacio de dos horas, en un litro de agua que contenga 20 gramos de ácido clorhídrico puro.
- 3.º Volver a lavarlas en mucha agua.
- 4.º Ponerlas durante veinte minutos en una solución de permanganato de potasa al 10 por 100.
- 5.º Dejarlas enseguida en una mezcla hecha con un litro de agua, 15 gramos de sulfato de sosa y 6 gramos de ácido clorhídrico.
- 6.º Sumergirlas en agua hirviendo.
- 7.º Ponerlas en una solución de sublimado corrosivo al 1 por 500.

Como se ve, tienen una limpieza bastante larga y difícil, pero que se verifica en grande en las fábricas antes de entregar las esponjas al comercio.

De todos modos, para los cuidados de la *toilette* diaria es más útil y mejor reemplazar la esponja por los guantes de tejido esponjoso.

En un concurso público, el señor Cherríer-Lyon hizo marchar un motor con bolas de naftalina, y aunque se sirvió de un coche de Peugeot muy viejo, los resultados fueron excelentes.

Las bolitas de naftalina iban dispuestas en un depósito horadado por encima del flotador de un depósito de nivel constante, de suerte que el aparato constituía una especie de carburador. Una derivación del escape de gas recalentaba el depósito y fundía la naftalina (cuya temperatura de fusión no llega a los 100º) que penetraba en el depósito del flotador, estando encargado un vástago obturador de cerrar el paso a toda bola nueva mientras no bajase el nivel. Este es, en suma, el principio de todos los carburadores, con la sola diferencia de que aquí se emplea la naftalina sólida. El consumo por kilómetro es de 100 gramos; pero no hay que fiarse de esta economía, que sería ilusoria en caso de entorpecerse las válvulas.

Lo mismo pasa con el petróleo sin refinar y el aceite de esquita, que también fueron ensayados con el mejor éxito.

Estos experimentos deberían repetirse en los laboratorios antes de que recibiesen sanción práctica, y, además, esos productos no pueden equipararse con la esencia por necesitar motores especiales para su uso.

Entre los muchos medios que se aconsejan para quitar el mal olor del petróleo es uno de los más sencillos y de eficacia el indicado hace tiempo por el *Moniteur des Pétroles*.

Mézlance 4,5 litros del petróleo con 100 gramos de cloruro de cal, y después de agitado vivamente se vierte el líquido en un recipiente que contenga cal viva para que la cal absorba el cloro. Luego se deja posar y se decanta. Esta operación en nada perjudica al poder lumínico del petróleo.

ARQUÍMEDES.

CORRESPONDENCIA DE PARÍS

(DE COLABORACION)

Un escándalo en la Cámara: ministro abofeteado.—El gran banquete mutualista.—Milagros de la solidaridad: una sociedad modelo.—Los banqueros de Francia: valor del ahorro.—La sociedad de conferencias populares.—Congreso de higiene.

Como no me seducen los asuntos políticos, dejo a un lado las tumultuosas escenas ocurridas en la Cámara francesa y el bochornoso espectáculo de ver a un ministro anciano abofeteado por un diputado joven, como si un bofetón significase otra cosa que exceso de nerviosidad y desconocimiento de las conveniencias y deberes sociales.

Y lo más triste es que esta política de carreteras ha sido inaugurada en la Cámara por un antiguo profesor de la Universidad.

Apartando la vista del campo de la política, que va siendo ya en todas partes objeto de repulsión para la generalidad de las personas serias, atraen nuestra atención otros asuntos más interesantes.

Figura en primera línea el gran banquete de los mutualistas de Francia, banquete monstruo de 30.000 cubiertos, excelente negocio para la casa encargada de servirlo y para *Le Matin*, que ha encontrado en dicho banquete un enorme rédito.

Dejando a un lado la parte aparatosa y pantagruélica de estas colosales bodas de Camacho, sólo nos fijaremos en algunos hechos verdaderamente significativos, que demuestran la inmensa virtualidad del principio de asociación y de solidaridad.

Entre las sociedades que han tomado parte en la indiana fiesta se distingue la sociedad «Los previsores del porvenir».

Fundada en 1880 por un modesto tipógrafo, señor Chatelus, auxiliado por algunos camaradas y amigos, ha crecido hoy de un modo colosal, y como el grano de mostaza que menciona el Evangelio, se ha convertido en árbol frondosísimo que extiende su sombra protectora no sólo a individuos aislados, sino a grandes y numerosas ciudades.

Los estatutos eran sencillísimos: cada individuo debía pagar como cotización 20 sueldos mensuales, y al cabo de 20 años debían repartirse los intereses del capital entre los socios llegados al cabo del periodo.

La sociedad formaba una verdadera escuela de solidaridad y de educación social bien comprendida.

Los fundadores pusieron manos a la obra, convirtiéndose en administradores celosos y en propagandistas y apóstoles que llevaban a todas partes la buena nueva, predicando el salvador principio de la fraternidad.

En 1881, al cabo de un año de propagandas, la sociedad contaba 757 adherentes, con un capital de 6.716 francos; al cabo de diez años, en 1891, había 146.000 socios, con seis millones de ahorros.

Hoy cuenta la sociedad 413.373 adherentes vivos (desde la fundación han muerto 110.000) y un capital de cincuenta millones, colocados e invertidos en la siguiente forma: 15 millones en renta del Estado; 16 millones en valores garantizados, y 19 millones en préstamos a las ciudades y departamentos.

Resulta, pues, que los simples obreros se han convertido en los banqueros de Francia.

¡Qué lección tan hermosa para los impresores, los egoístas, los pesimistas y los parásitos!

Este es el mejor medio de resolver la cuestión social, que resulta en manos de los políticos un verdadero nudo gordiano.

Veamos otros resultados prácticos: 4.850 socios reciben hoy pensiones que suman en todo 1.721.680 francos. La pensión de 1904 alcanza a 280 francos para cada pensionista; la edad media de los pensionistas es de cuarenta y nueve años.

Téngase ahora en cuenta que el sacrificio pecuniario exigido de cada socio durante los veinte años, para llegar a tan brillante resultado, asciende solo a 3 céntimos diarios ó sea un franco al mes.

La administración y gerencia de la sociedad en Francia y en las Colonias está a cargo de 30.000 miembros que trabajan gratuitamente, y se cuentan entre ellos: senadores, diputados, médicos, notarios, fabricantes y especialmente obreros.

Para terminar diremos que este año hay ya inscritos 75.000 socios nuevos.

Tomén ejemplo de esto los hombres de buena fé y de corazón, los profesores, los políticos que desean el progreso de su país y vean lo que puede la buena voluntad y la cooperación energética e ilustrada de algunos individuos.

Esto nos trae a la memoria otra ceremonia celebrada últimamente en la Sorbona bajo la presidencia del ministro de la Guerra.

La sociedad de conferencias populares, de la que forman parte hombres muy distinguidos de las clases más cultivadas en el mundo civil y en el ejército, celebró su asamblea anual.

Los miembros de esta sociedad, con gran celo, desinterés y patriotismo, difunden por todas partes, entre las clases populares, las más sanas y útiles

enseñanzas, y vulgarizan los descubrimientos industriales y científicos.

Su obra no puede ser más noble, fecunda y digna de imitación.

La alocución del general André, que excitó a los oficiales del ejército a colaborar con ardor y entusiasmo en esta obra civilizadora, fué muy aplaudida.

En el gran palacio se ha celebrado en estos días un Congreso importante: el de la «Higiene de los trabajadores».

Han asistido al mismo delegado de innumerables asociaciones, y todos los discursos se han distinguido por su carácter práctico y verdaderamente útil. Se han discutido los siguientes puntos:

Estudio de las faltas contra la higiene en las diferentes profesiones; investigación de las mejoras que hay que introducir en las leyes actuales; medios de instruir a la clase obrera en las nociones elementales de higiene personal, familiar y profesional.

Este simple enunciado basta para indicar la importancia que ha revestido el Congreso en cuestión, en el que no ha habido, como en otros muchos, derroche de retórica y de pirotecnia literaria.

FELIX FLORIAN.

París, Noviembre 1904.

Carta de Roma

Las elecciones y los católicos.—Previsiones.—La salud del Papa.

El asunto de las elecciones generales políticas es el único que se impone en estos días, infiltrándose en todas las conversaciones y en todos los círculos políticos y no políticos, invadiendo las páginas enteras de los periódicos, con los artículos, y las fachadas de los edificios con las proclamas y con los nombres.

Se necesita un esfuerzo de fantasía para pensar en algo distinto, y por eso yo también hablaré hoy de las elecciones.

Es sabido en todo el mundo que los católicos italianos se abstienen de tomar parte en las elecciones de diputados para el Parlamento. Tal abstención data del momento en que Roma fué proclamada capital de Italia, y los católicos la observan en homenaje a lo ordenado por Pío IX, confirmado y reforzado por León XIII. En la política abstencionista de estos dos Pontífices, la idea era no mezclar a los católicos en un ambiente saturado de irreligiosidad, en el cual ellos mismos hubieran tenido que llegar en un momento dado, por oportunidad política, a transacciones en los principios y a oferta connivencia con algunos actos del Gobierno usurpador.

Tal disposición tenía, empero, un carácter temporal, cuyo término debía determinar, ó un importante hecho nuevo, ó la seguridad, ó consecuencia de la organización de las fuerzas del partido católico, de llevar un número considerable de diputados suyos y poder influir real y seguramente en la dirección y en las decisiones del Gobierno mediante un centro numeroso.

Como se comprende, era una decisión política tan hermosa como grande. Muchos católicos, sin embargo, por tibieza ó por ignorancia, no lo comprendieron, y especialmente en la Italia meridional, donde la organización del partido es bastante deficiente comparada con la de otras regiones, fueron muchísimos los que acudieron a las urnas políticas.

Hoy la cuestión atraviesa una fase especial, tal vez de transición, y conviene hablar de una manera clara y sincera, puesto que tanto se ha hablado en todos los santidos acerca de ella, especialmente por los periódicos extranjeros.

Los enormes progresos del socialismo de manera especial, y el espíritu y las ideas antirreligiosas del Gobierno en general, han preocupado a la Santa Sede, al alto Clero y a los católicos italianos.

Esto ha producido un alentamiento especial por parte de la autoridad superior hacia el partido católico italiano para que se organice y conquisten a

toda costa los puestos comunales y provinciales, y es sabido que uno de los Obispos más activos y más prácticos en esto fué el actual Pontífice cuando regía la Diócesis de Venecia, que, gracias á su trabajo inteligente y eficaz, logró la caída de la antigua administración comunal masónica y el triunfo de los católicos en aquella ciudad. Los buenos frutos obtenidos en esta administración local obligaron muchas veces á algunos jefes del partido católico á pedir á Su Santidad León XIII que permitiese ir á las urnas y presentarse candidatos políticos. El difunto Papa, sin embargo, no juzgó jamás oportuno cambiar su antigua política y la de su augusto predecesor Pío IX, que la había iniciado.

Con la elevación del actual Pontífice creían muchos que el *non expedit* se quitaría pronto. Tal esperanza se fundaba principalmente en el hecho de que en Venecia, como Patriarca, el Papa no había repugnado, sino que había querido como medio necesario la alianza con los llamados moderados para obtener el triunfo de los sanos principios, y sobre todo la enseñanza religiosa en las escuelas.

Se ha dicho que no desdén un cierto *modus vivendi*, y su política es seguramente favorable al curso de los católicos en las urnas para poner un freno á los partidos subversivos y ateos. Pero son diversos los criterios de un Obispo de provincia y de un Papa. Este debe tener en cuenta un cúmulo inmensamente mayor de intereses y de tradiciones, por los cuales él no crea oportuno quitar el *non expedit*, como muchos esperaban y como algunos periódicos han querido decir con miras egoístas y perversas.

Pío X no ha podido, no ha querido, y tal vez no lo querrá jamás, contradecir una antigua política cuya justicia y grandiosidad son seguramente admirables.

Pero Pío X no quiere, sin embargo, hacer una nueva solemne afirmación de la prohibición á los católicos de tomar parte en las elecciones políticas. Ha vivido en medio del movimiento católico, y ha comprendido que en algunos países los católicos sufren por no poder dar su voto á algún candidato honrado no contrario á la Religión y á los nuevos institutos sociales, contra algún aseo rabioso, que triunfará seguramente si los católicos no apoyan al primero.

La falta de confirmación, por consiguiente, del *non expedit* no quiere decir que éste haya sido quitado, porque esto requiere un acto explícito; pero significa un permiso tácito á los católicos para ir á las urnas, si lo creen necesario, por las especiales graves condiciones; esto es, si se trata de sostener al hombre honrado, cuyo triunfo está en peligro, contra el masón poderoso y temido.

Se anunciaron también por los periódicos algunas candidaturas abiertamente católicas; esto es absolutamente falso.

Para que un católico pueda como tal presentar su candidatura, es necesario absolutamente un acto que quite oficialmente el *non expedit*; no basta el tácito permiso ó tolerancia de que los católicos vayan á las urnas por circunstancias gravísimas.

Las candidaturas llamadas estólicas son de moderados de sentimientos é ideas religiosas, de hombres que los católicos apoyarían en caso de necesidad; pero no de católicos puros en religión y política.

El partido socialista y el partido radical han hecho grandes progresos en estos últimos años en Italia; pero tales progresos son más bien por el número de adeptos hechos, que por el perfeccionamiento de la organización del partido. En realidad, últimamente se han producido algunas escisiones muy profundas entre los socialistas, dando lugar á dos tendencias: los socialistas reformistas y los revolucionarios. De esto os hablé ya hace algunos meses, con ocasión del Congreso socialista de Bolonia.

A pesar de la disminución y dispersión de fuerzas, producida en el seno del partido socialista por tales escisiones, es todavía temible por sus recientes espantosos progresos. Pero contra éstos habrá en muchísimos colegios electorales un más valioso apoyo en favor de los candidatos moderados: el de una parte de los católicos, al menos si los respectivos obispos lo creen necesario y oportuno.

Se cree, por lo tanto, que el nuevo Parlamento resultará formado con una disminución de los citados elementos, resultando que si hay alguna variación, no será seguramente en favor de los socialistas radicales.

En los pasados días circuló la noticia de que Su Santidad estaba gravemente indisputado. Estos rumores eran bastante exagerados, pero en el fondo eran verdad. Desde que el actual Pon-

tífice era Patriarca de Venecia, padecía de vez en cuando de ataques de gota, y también su salud en cierta época produjo grandes preocupaciones á los médicos que le asistían, quienes con el tiempo mudaron de parecer y aseguraron al público que la salud había vuelto á ser bonísima y no había temer nada para lo porvenir.

Uno de estos ataques, con hinchazón de la pierna derecha, se manifestó hacia fines de la semana pasada, y pronto se supo la noticia que, pasando de boca en boca, fué aumentando, como sucede siempre. Los médicos particulares del Papa fueron á visitarle muchas veces durante algunos días seguidos y le dieron el consejo de suspender las audiencias y no salir de sus habitaciones particulares, para evitar el fatigarse demasiado y dar ocasión á que se irritase el mal.

Estas disposiciones fueron aconsejadas por los médicos á Pío X sólo como medida de precaución, y el ataque no fué, en realidad, grave, sino muy leve, como lo prueba el que Su Santidad continuó celebrando la Santa Misa todas las mañanas, y asistió levantado al despacho de los asuntos corrientes, aunque guardando el reposo más absoluto.

Mañana, y tal vez hoy mismo, Pío X reanudará su acostumbrado sistema de vida: recibirá, bajará al jardín para dar el diario paseo, y esto con el consentimiento de sus médicos, que lo han encontrado perfectamente curado.

FIDELIS.

Roma 5 de Noviembre de 1904.



ALFONSO KARR

No le hubiera sido preciso al gran escritor acudir á las extravagancias de su carácter exótico para conquistarse un nombre con su extraordinario talento. Pero aquellas rarezas eran en la mayor parte de las ocasiones debidas á su temperamento, aunque en alguna lo hiciera como reclamo para mejor vender sus obras. Entre estas figura la noticia de su muerte, dada por los periódicos de París y copiada por todos los de Europa. Cuando la noticia había producido su efecto, acrecentando la demanda de sus libros, él mismo se encargó de desmentirla, para dedicarse á otra de sus rarezas.

Alfonso Karr, que según unos biografos nació en París el 14 de Noviembre de 1808, y según otros en Munich, donde se hallaban sus padres á la sazón, empezó á estudiar en el Colegio de Borbón con poco aprovechamiento, según los profesores, porque el joven escolar odiaba la rutinaria enseñanza oficial.

Lo que no hacía por antipatía al método de las aulas, lo hacía á solas, leyendo sus predilectos autores clásicos y estudiando más de lo que pudiera aprender con los profesores, hasta el punto de llegar á profesor numerario.

Pronto se vió obligado á dejar su puesto á causa de su carácter independiente y discolito, y de lleno se dedicó á la literatura, dándose á conocer en el *Figaro* con la publicación de un poema y la de su admirable novela *Bajo los tilos*, que era poema también, y fué transformando por indicaciones del director del periódico, que comprendió que Karr servía más para la prosa que para la rima.

Durante una temporada vistióse con una bata roja, unas zapatillas amarillas y un gorro con tres plumas de pavo real y en esta forma recibía á los amigos en una habitación que solo tenía una estera, sin ningún mueble. Después cubrió las paredes con paños negros y sobre ellos calaveras, huesos humanos y buhos, teniendo en el centro de la habitación un ataúd entre cirios que le servía de sitial. También se vistió de turco y de chino, adornando el cuarto en armonía con el traje y terminando por acompañarse de una hiena amaestrada que le seguía como un perro.

Durante muchos años publicó un folleto semanal titulado *Las avispas*, donde hacía crítica despiadada que le valió varios disgustos, siendo así que en el fondo era un carácter bondadoso que se hacía querer de sus amistades.

En su quinta de San Rafael de los Alpes marítimos pasó sus últimos días el célebre novelista y allí expiró el 29 de Septiembre de 1880.

HERNANDO DE ACEVEDO.

LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

EN EL VALLE DE LOS PEDROCHES

Dividida la provincia de Córdoba en dos grandes partes, llamadas vulgarmente la Campiña y la Sierra, por virtud de numerosas concavidades que no son

del caso analizar; mientras la Campiña, que es más pequeña en extensión superficial, se halla dotada de grandes vías de comunicación que enlazan sus pueblos principales merced á las líneas generales de los ferrocarriles de Madrid á Sevilla, de Puente Genil á Linares y las de Córdoba á Málaga y la de Ecija, en cambio la región de la Sierra sólo en su parte más quebrada y montuosa está atravesada de Norte á Sur por la línea férrea de Córdoba á Belmez, resultando de aquí evidente inferioridad para el Valle de los Pedroches, tan fértil de suelo como rico de subsuelo, y tan necesitado de vías de comunicación que le pongan en relación fácil y constante con el resto de la provincia, y, por lo tanto, con la Península.

Entendiéndolo así, y con un espíritu progresivo y entusiasta, los Municipios de Hinojosa del Duque, Pozoblanco, Belmez, Belalcázar, Villanueva del Duque, Alcaracejos y Fuente la Lancha, reuniendo sus esfuerzos, han proyectado una línea de ferrocarril de vía estrecha que uniría la estación del ferrocarril de Belmez á Córdoba con la de Belalcázar, en la línea de Madrid á Badajoz, proyecto sometido á la jefatura de Obras públicas para ser incluido en el plan de los ferrocarriles secundarios con subvención directa del Estado.

Y que la petición y el proyecto son utilísimos y beneficiosos, queda demostrado recordando que el Valle de los Pedroches, verdadero oasis de Sierra Morena, es abundante granero de cereales, rico en encinas, viñedos, olivares y pastos, y que su subsuelo, correlativo al de Belmez, posee una riqueza mineral considerable.

La nueva línea recorrería los pueblos de Belalcázar, Hinojosa del Duque, Fuente la Lancha, Villanueva del Duque y Belmez, beneficiando y sirviendo los intereses y necesidades de Pozoblanco, Alcaracejos, Villaralto, Añora, Dos Torres, Viso, Santa Eufemia, Villanueva de Córdoba, Pedroche, Guijo, Torrecampo, Conquista, Pueblonuevo del Terrible y Peñarroya.

En cuanto al coste de la línea, aprovechando las carreteras de Villanueva del Duque á Belalcázar, salvo las desviaciones indispensables, puede calcularse en menos de veinticinco mil pesetas por kilómetro, y es de notar que los Ayuntamientos de Hinojosa y Belalcázar han acordado subvencionar la construcción á razón de mil pesetas el primero y de quinientas el segundo, concediendo á la vez los terrenos, no sólo para las estaciones, sino para las desviaciones que fueren necesarias por el desnivel de la carretera.

Es indudable que las iniciativas de los citados Municipios lograrán el éxito que merecen y que muy en breve será una realidad el ferrocarril secundario del Valle de los Pedroches.

CRÓNICA DE MONTORO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

A últimos del mes pasado se celebraron, en la parroquia de San Bartolomé, solemnes honras con motivo del fallecimiento de S. A. R. la Princesa de Asturias.

Concurrieron el clero de las dos parroquias, la Corporación municipal, los funcionarios de los juzgados de instrucción y municipal y algunos jefes y oficiales del ejército.

Ayer terminó en la parroquia del Carmen la solemne novena dedicada al Corazón de Jesús.

La concurrencia en las nueve noches y en la solemne función que tuvo lugar ayer por la mañana, ha sido numerosísima.

El orador sagrado en estos actos ha sido Fr. Eliseo Sánchez, Prior de los Carmelitas Calzados de Hinojosa del Duque. Es un predicador elocuente y de extensos conocimientos.

Dos instituciones católicas hay establecidas en esta ciudad, destinadas á socorrer á los indigentes, y que están dando el resultado más satisfactorio, siendo, por lo tanto, un lenitivo á la crisis agraria que atravesamos. Una de ellas, hace tiempo establecida, es el Pan de San Antonio; la otra, de reciente creación, la Conferencia de señoras de S. Vicente de Paul.

El descanso dominical se observa aquí con bastante regularidad; esto, unido al espléndido tiempo de que gozamos, es causa de que los domingos por la tarde se vean los paseos, alrededores de la población y estación del ferrocarril muy concurridos.

He usado el adjetivo espléndido al hablar del tiempo, y los labradores que esto lean dirán, con razón, que mejor que el de espléndido debe dársele los calificativos de roñoso y misero, por los perjuicios que la escasez de lluvias acarrea á la agricultura.

Con motivo de haberse presentado en el mes pasado y en el presente algunos casos de viruela, se han vacunado y revacunado directamente de una ternera adquirida por el Municipio, en

el hospital de Jesús Nazareno, centenares de personas.

Ha causado en esta grata impresión que Montoro haya sido designado como punto de residencia de un batallón de reserva, según reciente disposición del ministro de la Guerra. Esto siempre viene bien á los comerciantes, á los dueños de fincas urbanas y á las niñas cesaderas.

El 31 del pasado Octubre hubo sesión en el Centro de Unión republicana, con objeto de elegir Junta directiva. Presidió el jefe local don Manuel Madueño Fresco, y el resultado de la elección fué el siguiente: *Presidente*, don Antonio López Serrano; *Vicepresidente*, don Francisco Romero Calle; *Tesorero*, don Juan J. García Madueño; *Contador*, don Joaquín González y González; *Vocales*: don Bartolomé Fresco del Rosal, don Pascasio Liébana y Liébana, don Manuel Ramírez Calleja, don Juan Manuel Capitán y don Pedro Castro Murillo; *Secretario*, don Rafael González, y *Vicesecretario*, don Juan J. Canales Ruiz.

ANTONIO MADRIGAL.

15 Noviembre 1904.

DE HACIENDA

En la Administración provincial de Hacienda de Córdoba hubo el siguiente movimiento de reclamaciones económico-administrativas durante el mes de Octubre último:

Existentes en primero de Octubre, 21; ingresadas en dicho mes 40; total 61. Despachadas 40 y pendientes de despacho en 31 de Octubre 21.

Durante los diez meses transcurridos del año, el movimiento fué el que sigue:

Existentes en primero de Enero 29; ingresadas desde Enero hasta Octubre 203; total 232.

Despachadas en dicho periodo 211, y pendientes de despacho en 31 de Octubre 21.

Libramientos recibidos el día 15 en la Tesorería de Hacienda de esta provincia:

Instrucción pública y Agricultura.—Don Manuel de Luna, 5.000 pesetas; el mismo, 6.000; el mismo, 10.000.

Señalamiento de pagos para hoy: los anteriores, y señor Depositario Pagador, 1.625'60 pesetas.

TRIBUNALES

Homicidio y allanamiento de morada frustrado.

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el juzgado Cabra, contra Camilo Camacho Serrano y Adolfo Camacho Leiva, por los delitos de homicidio y allanamiento de morada frustrado.

Según el representante del Ministerio público, en la noche del 6 de Marzo del año último, estando acostados en su casa de Zuheros el procesado Camilo Camacho Serrano (s) *Tonterías* y su esposa Guadalupe Fernández Viso, llamaron á su puerta son insistentes golpes y frases amenazadoras, ante la negativa de aquellos á abrir, Adolfo Camacho Leiva y Manuel Camacho Romero, quienes pretendían que Guadalupe les devolviera una camisa de mujer de una hija de Adolfo, que aquella tenía para componerla.

Dichos individuos apedrearon la puerta y entonces Camilo Camacho Serrano la abrió y con una pistola hizo un disparo que produjo la muerte casi instantánea á Manuel Camacho Romero.

Practicada la prueba, el abogado fiscal señor Muñoz Bocanegra retiró la acusación de Adolfo Camacho, cuya defensa estaba á cargo del letrado señor Ribó, y sostuvo la de Camilo Camacho, calificando los hechos de un delito de homicidio, del que es autor dicho procesado, debiendo apreciarse á su favor la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación.

El defensor, señor Fernández Jiménez, conforme con la calificación del representante del Ministerio público, mantuvo la concurrencia, á favor de su patrocinado, de las eximentes de legítima defensa y defensa de su esposa, ó en caso contrario que se trataba de un delito por imprudencia.

El jurado dió veredicto de inculabilidad y el Tribunal de Derecho acordó la revisión de la causa por nuevo jurado.

Juicio oral

Hoy, ante la sección primera, se verá en juicio oral y público la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Antonio Sillero Pérez.

Le defenderá el abogado señor Altamirano y le representará el procurador señor Usano.

Juicio por jurados

En la sección segunda empezará hoy de la causa instruida en el juzgado de Miguel Maiz Carmona.

Los señores Martínez Baltrán y Austria tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Para este juicio se han señalado dos días.

GACETILLAS

—No es posible.—Hace pocos días nos ocupamos del próximo término de los trabajos del murallón de la Ribera, Cruz del Rastro á enlazar con el puente. Al tratar de este asunto llamábamos la atención de la Alcaldía por si era posible evitar que se colocara un pretil en sustitución de los barandales, tal y como se halla el murallón en su parte antigua, á fin de buscar la armonía en todo el trayecto que la obra comprende. Hemos hablado de este asunto con el señor Alcalde, y aún cuando el señor Conde Jiménez opina como otros, tropieza su buen deseo con las dificultades del ya agotado presupuesto municipal. Así es que el ramo de Obras públicas terminará sus trabajos colocando un pretil de piedra franco, análogo al del inmediato puente.

—Nombramiento.—El Secretario de la Audiencia provincial de Córdoba don Manuel Vargas Chacón, ha sido nombrado juez de instrucción de Aguilar de la Frontera. Le felicizamos por el ascenso y sentimos la ausencia de este apreciable amigo.

—Solemnes honras.—Mañana, á las ocho, se verificarán en el Sagrado de la Santa Iglesia Catedral las solemnes honras que anualmente celebra en sufragio de sus hermanos difuntos la ilustre Cofradía del Santísimo. Se ruega la asistencia á todos los señores cofrades.

—Reunión.—Esta tarde, á las tres, se reunirán en el Circolo de la Amistad los propietarios ó sus representantes que tienen fincas rústicas en este término municipal, para tratar asuntos de gran interés y urgencia.

—Enlace.—En la iglesia auxiliar de la Magdalena han contraído matrimonio la bella señorita Emilia Vázquez Miguez y el apreciable joven don Tomás Hidalgo Castillo, que fueron apadrinados por la señorita Ana Hidalgo y por don Miguel Castillo, hermano y tío, respectivamente, del novio. A causa del reciente luto de éste sólo asistieron al acto las familias de ambos cónyuges. Desearnos al nuevo matrimonio toda clase de venturas.

—Estadística.—He aquí la relación de los servicios de guardería forestal prestados en la provincia de Córdoba por la guardia civil durante el mes de Septiembre último: denuncias por hurtos de madera y leña 9; cabezas de ganado denunciadas por pastar sin autorización 154 de lanar, 302 de cabrito, 92 de vacuno y 130 de cerda. Total de denuncias 31 y de cabezas denunciadas 678.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado á la dueña de un establecimiento de bebidas de la calle Morería y al ama de una casa de lenocinio de la de Siete Rincones por consentir escaudalos en sus respectivos domicilios á las altas horas de la noche; á varios vecinos de una casa de la calle Frías que insultaron á otra vecina de la misma; á dos jóvenes que ocultaron en el plin de la fuente de la puerta de Santa Catalina, apedreaban á los transeúntes, y á una mujer que amenazó al ama de una casa *non sancta* de la calle Pastores.

—Minas.—El señor Gobernador civil de esta provincia ha hecho las siguientes concesiones de registros mineros: 24 hectáreas y 32 áreas de la de hulla *La Manuela*, para la compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante; 24 3/4 de la de idem, *La Manuela 2ª*, para don Pedro Cristiano Menacho; 4'2' y 8 centésimas de la de idem, *Demasia á San Carlos*, para la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, las tres del término de Belmez, y cuatro pertenencias de la de hulla, *Ampliación á Virgen de la Sierra*, del término de Luque, para don José Moreno Calvo.

—Aspirantes.—He aquí la relación de los aspirantes al Registro de la Propiedad de Hinojosa, que se halla vigente: don Domingo Angulo Goñi, don José Domínguez Amoedo, don José Valbuena, don Manuel Segura, don Luis González Arañil, don Aurelio Delgado Alcalá, don José del Castillo y don José Santas.

—Robos de caballerías.—Hace varios días desapareció una barra con restra de la cuadra de una casa de la aldea de Qabavillo, término de Fuente Palmera.—También de una cosa que

En las afueras de El Viso fueron robados, en la semana última, un burro, una burra y dos muleros. La guardia civil practica activas gestiones para descubrir a los autores de estos hechos.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Montemayor ha detenido al soldado desertor del regimiento lanceados de Villavieja, de guarnición en la frontera, Francisco Cuevas.

—La de Puzoblanco ha rescatado un cerdo que fueron robados en el día 7 del actual del cortijo que en el término posee don Baldomero Muñoz. Y la de Cabra ha denunciado un cerdo de diez y siete cerdos que pasaban, sin autorización, en el cortijo de «Mazuelos».

Publicación.—Notabilísimas son las informaciones que acerca de la guerra ruso-japonesa, de los submarinos, de la Exposición de minería de Barcelona, de la estación-automóvil del teléfono, sin hilos y de otros asuntos muy interesantes, contiene el número 42 de la *Ilustración Española y Americana*.

Nueva Exposición.—Vestir bien con economía en precios se consigue fácilmente comprando los tejidos en este establecimiento, Mármol de Bañeros número 2. Ventas por metros y al contado. Precios fijos.

—El médico especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio de esta especialidad, y director del Gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, San Bernardo 18, duplicado, cura sin operación oruenta ni molestia de importancia, el ozena (fetidez de aliento) y corrige la parte chata, aplastada o remangada o con defectos análogos, dándole forma elegante y expresiva, en armonía con el resto de la cara, que hablando permanentemente el modelado que ha sido imposible adivinar la operación practicada, con lo que consigue hacer desaparecer el aspecto que se señalaba como signo de inferioridad social. En la imposibilidad de reproducir en esta sección retratos de personas antes y después de operadas por el especialista a que nos referimos, lo hacemos en una cuarta plana. Véase en esta *Un invento prodigioso*.

—El mejor dentífrico «Licor del Polo».

—Tónico Oriental para el cabello. Remedio seguro para evitar la calvicie y las canas prematuras. Compré siempre el legítimo.

—Enfermos del estómago.—Péstanas 3,50 caja (antes 10 reales) *Perla Estomacal* Fernández Moreno, conocida en todo el orbe por que cura el estómago. Individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban mandados de usar ejemplares de otros preparados, sin obtener con ellos más que un pequeño alivio a las primeras tomas, debido al *calmante* que contenían, han curado radicalmente las acedías, dispepsias, gastralgias, estarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela mala digestión con *dos cajas PERLA ESTOMACAL*. Abre el apetito, nutre al débil y es un gran digestivo. Por 3'75 pesetas se remite. R. Fernández, Sacramento, 2, Madrid, y principales farmacias.

—El dolor de cabeza, jaquecas y neuralgia desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor, Fuerta del Sol, 9, Madrid.

—Los resfriados, tos, catarrros, catarros, etc., se curan con las Pastillas Morillo.

—Tomad los cafés tostados marca «La Cubana» que se venden en elegantes cajas litografiadas en el acreditado establecimiento de Juan Giménez Osuna, Gondomar número 2.

—Se ha comprobado que los surtidos de tiras bordadas y encajes finos existentes en el establecimiento de pasamanería «La Sevillana», son tan extensos y convenientes que competir con esta casa se hace de todo punto imposible.

—Neurastenia.—Vino Pinedo de Kola compuesto.

—Dinero.—Se presta por alhajas, ropas y efectos, escopetas, revolvers y objetos antiguos. «La Fortuna», Santa Victoria, núm. 8.

—Préstamos.—Desde el 1 al 3 por 100 sobre alhajas, ropas, muebles, relojes, escopetas, revolvers, cuadros, objetos antiguos, etc. «La Confianza», Fernando Colón, 19, antes Ceniza.

PRESENTAMIENTO
Ni para bueno ni para malo debe el hombre ocuparse mucho de sí mismo.

CANTAR
Lo que era amor ignoraba, y mi ignorancia era enorme. Contigo logré aprenderlo y hoy puedo ya dar lecciones.

DE SOFRESMESA
¡Qué hermosa es la sierra! Mi salud la recobraré en ella.
—Pues ella tiene la culpa de que estés resentida la mía.
—¿Por qué?
—Porque soy carpintero.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Gertrudis la Magna, virgen.—**MAÑANA.**—San Gregorio Taumaturgo, obispo de Neocesarea.

JUBILACION OCASIONAL.—Hoy y mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costado por don José Blanco Sancha, Rector de la parroquia, en sufragio por sus padres.

COFETE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Carmen, en su iglesia de Santa Ana.—Mañana a nuestra Señora de los Angeles, en la parroquia de S. Andrés.

—Hoy quinto día de novena a nuestra Señora de las Montañas, en su ermita, dando principio á las siete de la noche.

—Hoy sexto día de la solemne novena á las Almas del Purgatorio, en la real iglesia de San Pablo. Dará principio al toque de oraciones rezándose el santo rosario, y cantada la letanía se hará un breve ejercicio al que seguirá el sermón á cargo de un R. P. de la Comunidad. Este día costea los cultos doña María Jesús Barois, viuda de Egulior, por sus difuntos.

—Mañana se celebrarán en la parroquia de San Miguel, á las ocho y media de la mañana, honras solemnes en sufragio de los hermanos difuntos de la Cofradía del Santísimo Sacramento, que se sirve en dicha parroquia. El Hermano mayor, don José Cantarero Martín, ruega á todos los hermanos la asistencia puntual á estos sufragios.

—En la real iglesia de San Hipólito, se celebrará mañana, á las nueve, en la capilla de nuestra Señora de los Dolores, una Misa en sufragio de las señoras difuntas que pertenecieron á la Congregación de Madres Cristianas.

Primer aniversario

Las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de PP. Dominicos (San Agustín) y el 17 en la de los PP. Trinitarios (Padres de Gracia) por los Padres de las respectivas comunidades, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Manuel Merino y Giménez (q. e. p. d.), que falleció el 16 de Noviembre de 1913.

Su viuda é hijos ruegan á las personas piadosas lo encomienden en sus oraciones á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren hoy en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael Cabanás y Blanco (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos é hijos políticos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se digan en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, de ocho y media en adelante, el día 16, y la de diez de este día y del 18 y 21, serán aplicadas por el alma de M. I. Sr. D. Joaquín Fernández de Córdoba y Doñamayor.

Hay concedidas indulgencias.

R. I. P. A.
Las misas que se celebren hoy en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de la Sra. D. Concepción Fernández de Cañete, de Castelló.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. FERMIN GUERRERO
MÉDICO ESPAÑOL-AMERICANO
Director clínico del Instituto de opoterapia de Madrid. Práctico en las enfermedades del pecho, nerviosas y vías genitales urinarias é inventor del procedimiento *taxis-orgánico contenido* para la curación radical de las *Hernias*. Se encuentra en Córdoba, hospedado en la «Fonda Simón», hasta el 28 del actual.

SECCION AMENA

EL VISIA
Son numerosas las llaves que en nuestras calles se hallan. Quien las oja y no las dé... ¿abusará lo que ellas guardan?

MODAS DE PARIS
Modelos de sombreros para señoras
Recibidas las últimas novedades
FRANCOS 28.—SEVILLA

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO PARA TENER EL CABELLO
Se garantiza el que sin manchar en absoluto nadie ha de conocer que esté teñido, usando el insustituible ACEITE VEGETAL MELICANO. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador.
Unico depósito en Córdoba:
Señor Domínguez.—Claudio Marcelo, 5

Clínica de enfermedades de los ojos
POR EL LICDO. GUTIERREZ SISTERNES
ALFONSO XIII (ANTES LICBO), 53
Consulta de once á dos.
Para los pobres de ocho á nueve de la mañana

OLIVAREROS Prensas hidráulicas y Prensas de palanca de varios tamaños las hay siempre construidas y dispuestas para instalarse en el acto, en

LA CORDOBESA
Fundición y Talleres Mecánicos DE SERRANO RUIZ Y C.ª
PLAZA DE COLÓN 20 Y 22
—CÓRDOBA—

Fabrica de aserrar maderas
Minas. e Construcciones. e Cajonería.
C. PESINI. — BADAJOZ

INVIERNO DE 1904-905
Grandiosos surtidos en adornos de la más alta novedad y fantasía, completas colecciones en galones, surchis, trenccillas, vivos y demás artículos para confección de vestidos, abrigos, levitas y demás prendas de vestir. Hermosa colección en galones nuevos para capas de caballero, extensa serie en corbatas y cuellos de piel, guantes, cintas y todos los artículos de temporada, desde lo más económico á lo de mayor gusto y fantasía, lo encontrareis en ventajosas condiciones en el acreditado establecimiento de pasamanería LA SEVILLANA, Letrados 24.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Merillas).—Plato del día para hoy: Ternera á la bretona.

RESTAURANT DE LA PLATA
Victoriano Rivera 11 (antes Plata)
Servicio por cubiertos á 2 pesetas 50 céntos.

Por Telégrafo

Autorización del Papa
Madrid 15, 3'15 t.
Su Santidad ha autorizado á los obispos franceses para que puedan dispensar sus votos á los religiosos y secularizarse, quedando en Francia.

Desórdenes
Continúan los desórdenes en Río Janeiro. En los últimos tumultos han resultado siete muertos y treinta heridos. Ha sido reforzada la guarnición.

Victima del tranvia
Madrid 15, 3'45 t.
Al entierro del niño que fué atropellado y muerta por un tranvia, han asistido unas quinientas personas. En dicho acto hubo orden completo.

De la guerra
En los últimos ataques á Port Arthur los japoneses se han apoderado de dos trincheras.

Banquete
Madrid 15, 4 t.
Los reyes de Portugal han sido obsequiados en Cheburgo con un banquete. El monarca lusitano brindó por monsieur Loubet, quien le contestó con frases muy expresivas. Ambos fueron entusiastamente aplaudidos. Los reales viajeros han marchado á Inglaterra.

Dimisión
El periódico de París *Le Figaro* asegura que ha dimitido el embajador de Francia en el Vaticano.

Empréstito
Ha sido cubierto veinte veces el empréstito hecho por el Japón para los gastos de la guerra.

Valores públicos
Madrid 15, 5 t.
4 por 100 interior, 77'15.—5 por 100 amortizable, 97'10.—Banco de España, 477'50.—Compañía Arrendataria de tabacos, 414'00.—Cheque vista París, 36'35.—Idem Londres, 34'26.

Grandes criaderos de Vides Americanas.

Millones de barbados, estacas é injertos para la plantación de viñas en todas las mejores variedades y para toda clase de terrenos por malos que estos sean.
AUTENTICIDAD GARANTIDA. PRECIOS BARATISIMOS.
Instrucciones de adaptación y cultivo y análisis de tierras gratis.

Uvas de lujo y de exportación en magníficos injertos para parrales, con 3 y 4 metros de altura, desde una peseta en adelante.
Granja agrícola para la producción, selección y venta de toda clase de cereales y de semillas nuevas y de gran rendimiento para el fomento de la Agricultura.
Patatas especiales, RIQUISIMAS, muy tempranas, de entretiempo y tardías.

Maquinaria Agrícola y Vinícola
PIDANSE CATALOGOS, QUE SE DARÁN GRATIS
Giraud y Leyva
Huerta de la Torre.—GRANADA

—Oro alfoncino, 34'00.—Id. antiguo, 35'00.—Id. isabelino, 37'00.—Valores locales.—Sociedad minera cordobesa de Sierra Alhambra (Almería) 100'00.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.

La escuadra del Báltico
Madrid 15, 9 n.
El capitán de un buque inglés que ha fondeado en Las Palmas afirma que ha visto á la escuadra del Báltico á la altura de Cabo Verde.

Enfermo
El señor Villaverde se halla indispuesto, por cuya causa no ha asistido al Congreso.

Mejoría
Se encuentra bastante mejorado de la indisposición que sufre el señor Romero Robledo.

Rusia y Japón
Madrid 15, 9'15 n.
Un telegrama de Londres participa que 6.000 japoneses han intentado un nuevo asalto á la plaza de Port Arthur, habiendo tomado algunas posiciones.

Los desórdenes de Río Janeiro
En Río Janeiro se ha agravado la situación. Los comercios permanecen cerrados y las tropas ocupan los puntos estratégicos. Circula el rumor de que la Escuela Militar se ha adherido al movimiento, habiéndose sublevado algunos generales.

Dimisión
Madrid 15, 9'30 n.
Un despacho de París comunica que ha dimitido el ministro de la Guerra Mr. André, habiendo sido designado para sustituirle Mr. Bertaux.

De Zaragoza
La sociedad el Tiro Nacional ha celebrado sesión. Afírmase que se darán de baja todos los militares. El gobernador se ha inhibido de entender en el proceso.

Congreso
Madrid 15, 11 n.
Abierta la sesión, el señor Sanjuan explana una interpelación sobre las inundaciones en la Mancha. Le contesta Allendesalazar, diciendo que se remediará la situación de los perjudicados. Bofill explana una interpelación pidiendo que se autorice á Figueras para celebrar mercados los domingos, con objeto de evitar desórdenes. El Gobierno le contesta que se reprimirán.

Continúa la discusión del proyecto de saneamiento de la moneda. Maura aplaude á Villaverde por la retirada del dictamen. El jefe del Gobierno se muestra de acuerdo con Osma. Calificó el debate de estéril. Dijo que los tres liberales que intervinieron en el debate expusieron distintas opiniones. Procuraremos—añadió— establecer el patrón oro. A quien disponga de soluciones le dejaremos el poder. Moret rectificó. Comienza á discutirse el proyecto de reforma de la ley de transportes y se levanta la sesión.

Senado
El señor Reig llama la atención del Gobierno sobre el desarrollo que adquiere el delito de falsificación. Sánchez Toca le contesta que mientras que se reforma la parte del Código relativa á dicho asunto el Gobierno no emplea los medios para reprimirlo y castigarlo.

Continúa la discusión de la reforma del Concordato. Por 74 votos contra 23 se desecha una enmienda del señor Ranero. Rosell apoya otra enmienda. La impugna Lavín, y se levanta la sesión.

Varias noticias
Madrid 15, 11'15 n.
Río Janeiro.—Con motivo de la revolución se han sostenido sangrientas refriegas. El presidente de la República abandonó la residencia oficial, ignorándose su paradero. Los villaverdistas insisten en que el señor Villaverde se alejará temporalmente de la política. En el Salón de Variedades han celebrado junta general extraordinaria los obreros panaderos. Se produjo un fuerte escándalo contra los que trataban por sorpresa de hacer la huelga general. La autoridad suspendió el acto. El presidente y dos compañeros fueron detenidos.

Madrid 14, 11'50 n.
Los diputados por Sevilla han visitado al señor Allendesalazar para pedirle que se establezca en aquella capital una Granja agrícola. Los ganaderos conferenciaron con Maura y Sánchez Guerra, para que les contestaran acerca de las corridas de toros en domingo. El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación contestaron que el asunto estaba pendiente de informe del Consejo de Estado y hasta entonces nada puede resolverse.

Madrid 16, 3 m.
Vigo.—Han ingresado en la cárcel cinco mujeres, autoras de la pedrea á las casas de los concejales del ayuntamiento de Lavadores. Centenares de mujeres, situadas frente á la cárcel, gritaban: «¡Abajo los consumos!» «¡Suelten á las presas!» La benemérita disolviólas.

Madrid 16, 3'15 m.
Palma.—En Luca han ocurrido varios fallecimientos extraños. Los enfermos fallecen á la mayor rapidez, hinchados. Atribúyese la epidemia á las moscas venenosas. La junta de Sanidad estudia la enfermedad.

Londres.—La junta oficial de Comercio ha comenzado la información sobre los sucesos de Huil. El jefe de la flota de pescadores declaró negando que entre ella hubiera ningún buque de guerra, como tampoco torpederos, cañones ni municiones.

Madrid 16, 3'45 m.
En Río Janeiro ha sido sofocado por completo el movimiento revolucionario. El jefe de dicho movimiento ha huido. Es inexacto que la sublevación partiera del Colegio militar. Tánger.—Los diplomáticos han comunicado al Gobierno la necesidad de establecer en definitiva el libre cabotaje de cereales entre los puertos marroquies.

ULTIMA HORA LOCAL

Defunción
Anoche falleció en esta capital la respetable señora doña Isabel Calero Quintana, madre de don Antonio y don Adolfo Cifuentes, del comercio de esta plaza. Los funerales se verificarán mañana, á las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés. D. E. P.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Somatose

Reconstituyente de primer orden
Estimula en alto grado el apetito
Se vende en las boticas y droguerías

GRANDES TALLERES DE CALDERERIA DE LA VIUDA DE NICOLÁS PINGETTI

Vengo a recomendar a mi numerosa clientela y al público en general que se construyen calderas de molinos aceteros del sistema moderno; también se puede aplicar a las demás calderas, siempre que estén en buen estado. Depósitos para aceite de todas clases de chapas y cabidas, a precios convencionales. Baterías de cobre para fondas, tostadores para café de todos tamaños, máquinas de café, cafeteras de cobre, etc., y todo lo concerniente al ramo de calderería.

Talleres, plaza de Colón, número 14
Oficinas y despacho, calle de Armas, números 10 y 12

EXTRACCIÓN de ACEITES

DE ORUJOS DE ACEITUNA
INSTALACIONES COMPLETAS DESDE 3.000 PESETAS
— PARA MOLINOS ACETEROS —
GRANDES Y MEDIANAS INSTALACIONES PARA LA INDUSTRIA
Todas con el AGOTADOR P. DE GRACIA
con privilegio en España, Francia é Italia
Referencias de primer orden.
Pidanse datos y precios a su inventor
JOSÉ P. DE GRACIA
Grandes talleres de calderería.-CORDOBA

LA ESTRELLA



SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DIRECCION GENERAL: MADRID

Capital social... 10.000.000
Valores depositados en garantía... 12.000.000
Seguros contra incendios. Seguros marítimos.
Seguros sobre la vida.

Administradores depositarios y banqueros de la Sociedad
Banco de Gijón. Banco de Cartagena.
Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Subdirector en esta provincia
D. Antonio Conrotte y Barbero
ALFAROS 28 CORDOBA

Un invento prodigioso



Retratos a que nos referimos en la sección de noticias, de los enfermos operados por el Dr. Gallego en su clínica de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado.

FERNANDO GUIJO

CIBUJANO DENTISTA



DE LA REAL CASA

Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.
GONDOMAR, NUM. 8 DUP. DO
CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de opiatas y élixires.

ALMACEN DE COLONIALES POR MAYOR

PEDRO TEJADA

DUQUE FERNAN-NÚÑEZ 4

Grandes existencias en todos los artículos de coloniales y ultramarinos de las mejores procedencias. PRECIOS ECONÓMICOS.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO

(Tónico nutritivo), kola, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia, anemia, agotamiento, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, digestiones difíciles, fatiga intelectual y corporal.
Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz 19, y Cruz Via 14, Bilbao. 56. 4. 3. D. Francisco Avilés, Oporto de Luján, y Unión farmacéutica.

VINO NOURRY

A la vez
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable
y su eficacia en los casos de

**DEBILIDAD
ANEMIA
LINFATISMO y
ENFERMEDADES del PECOHO**

Sustituye con ventaja
a las Emulsiones y
al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo

Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante en las afecciones debilitantes.

Farmacia VIAL, Place Bellecour, 26, Lyon, y todas las farmacias

Véndese en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

AGUA DE Azúcar

MARCA
LA GIRALDA

ES EL REMEDIO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR CON ÉXITO SEGURO TODOS LOS PADECIMIENTOS NERVIOSOS Y DEL CORAZÓN

EXÍJASE COMO GARANTIA LA MARCA REGISTRADA LA GIRALDA

Ingeniero francés

hablando el castellano y el inglés, químico de destilería y azucarera, alumno del Instituto Pasteur de París, ex oficial de la marina de guerra francesa, conociendo las construcciones metálicas, las máquinas de vapor y las calderas busca un empleo en Andalucía. Escribir a la Unión Mercantil, Málaga, G. Ch. L. 7-2

Venta. Se hace de varios muebles en la plaza de Gerónimo Páez 1. Para verlos, de 12 a 4, todos los días, menos los festivos. 10-7

Pérdida. El 8 del actual se ha extraviado del cortijo de Villa Realdejo, de este término, un novillo negro, de tres años, con el número 58 y herrado en la llave derecha con R B enlazadas. Se suplica a la persona que sea su paradero se si va avisar) a casa de su dueño, el señor marqués de Santa Rosa, y se le gratificará. 4-2

Se acogen ganados en el cortijo nombrado del Castillo y en la Saeta de la Puerra en Córdoba la vieja. Para tratar, con Mariano Casana, Carrera de la Fuente 1. 10-2

Aviso. Al que se le haya perdido una perra pordosa puede recogerla de 4 a 6 de la tarde, dando las señas, en la casa Carlos Rubio 22. 3-2

EL JABÓN DE BREA es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ninguna otro las más altas cualidades higiénicas, balsámicas y desinfectantes.

EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.

EL JABÓN DE BREA conserva y cura todas las enfermedades de la piel.

EL JABÓN DE BREA puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.

EL JABÓN DE BREA se vende a una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

VENTA

Se hace en totalidad, ó divididas en pa celas, de las devesas nombradas "La Mata" y "La Loma", sitas en el término municipal de Hornachuelos, partido judicial de Pozoblanco, en la provincia de Córdoba, empastes de unas 1.000 fanegas de tierra, con abundantes pastos y machos abrevaderos, alcornoque, encinas, bastantes quejigos y monte bajo. El corcho de estas devesas se sacará el año 1906, y se calcula su producción en 22.000 quintales. Las personas que deseen más detalles ó desear las, o quieran adquirir el todo ó parte de referidas devesas, pueden dirigirse a don José María Oadenas San Felipe 1, ó a don Mateo Márquez García, Fernigosa 4, y 6 en esta ciudad. 7-2

Pérdida. En la tarde del 11 del actual se extravió en la plaza de Pinedo una perra pordosa, blanca, con las orejas y parte de la cara negra y de este mismo color un lunas en el nacimiento del rabo, y con cinco años en las patas traseras. La persona que la haya encontrado se servirá entregársela a Valladares 11, y se le gratificará. 5-8

Piano y otros efectos. Se venden un buen piano, un bufete, magnífico estante de roble, un mostador y una cancela de madera para balcón. José Rey 11. 8-3

Arrendamiento. Se hace desde el día 1.º de un departamento, cuadra y graneros, en la casa Osario 47. En la misma darán razón. 10-5

En la casa Cristóbal Colón n.º 52 se arrienda un piso interior. Rasón, en la misma. 3-2

CURA EL CANCER

SIN OPERACION

por el tratamiento Debreyne, maravilloso descubrimiento. — Fídense en las buenas boticas Debreyne externo, 6 pesetas frasco, para el cáncer y úlceras malignas de la piel, ó Debreyne interno, 8 pesetas frasco, cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etcétera. Consulta gratis por carta al Doctor Mateos, Alalá 41, 1.º, Madrid.

En Córdoba expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Páez 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería Aguilera, señor Luces Luque, droguería Montilla, Sr. Moyano Cruz, farmacia Montoro, Sr. Priego, farmacia Priego, Sr. Aguacil, Prim E, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

Moneda de muebles y ropas. Horas. De 10 a 4. Romero 14. 8-6

Administración de consumos

Persona inteligente en este ramo, por haber desempeñado dicho cargo durante muchos años en diferentes pueblos de esta provincia, se ofrece para el mismo, previos los informes que se crean necesarios. Dirigirse a la calle Ramírez de las Cruces Daza 8. 16-1

Se venden una puercas de calle y otras de Svarias de habitaciones. Ferrán Páez de Olivá 5. 6-1

Arrendamiento. Se hace de varios efectos, un moine de jabón, una cama grande de madera, un maticado, una lavadora de costado y una cama para Pedro L.º Páez 22. 11-1

Arrendamiento. Se arrienda desde el día 1.º de la casa calle Alonso XIII 33. Para tratar del precio y condiciones, con don José Miranda, Gondomar 6, principal. Horas de varia, de 12 a 4 de la tarde. 6-3

Se arrienda desde el día 1.º de la casa Baños 2. Para tratar del precio y condiciones, Palomares 7. 6-3

Arrendamiento. Se hace desde el día 1.º de la casa Encarnación 6, Para tratar, Gran Capitán 17. 6-3

Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor a las raíces. Quita la caspa, impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!
Exíjase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de MURRAY & KEMP, NEW YORK.

J. MIRANDA

CIRUJANO-DENTISTA DE SU MAJESTAD
Por R. O. de 25 de Mayo de 1890
PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO EN EXPOSICIONES Y SOCIEDADES CIENTÍFICAS

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orlaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido a una rigurosa asepsia, á fin de evitar contagio.

Élixir y opiatas. — Consulta permanente.
GONDOMAR, NÚMERO 8, PRINCIPAL
CORDOBA

JOSE RUSI

SOMBRERERO DE LA REAL CASA
DESPACHOS

Ambrosio de Morales 1 — Conde de Gondomar 4

Ultimas novedades en sombreros y gorras
PRECIOS SIN COMPETENCIA

TALLER Y DESPACHO DE PLATERIA
DE
E. SALINAS DIEGUEZ
MARMOL DE BAÑUELOS, NUMERO 8
Se construye todo lo concerniente al ramo de platería.
Precios módicos, garantizándose sus trabajos.

RAFAEL GÓMEZ LÓPEZ
— SASTRE —
CONDE DE CÁRDENAS 24
(ANTES LETRADOS)
Novedades en toda clase de géneros para caballero.

HERPE

CURACION radical con el DEPURATIVO ARELLANO

siguiente tratamiento lo indicado en la instrucción que acompaña al frasco. De venta, en las principales farmacias. Por mayor, Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Mayor 18, Madrid.

Único depósito en Córdoba, Farmacia del Dr. Villegas, Alameda 30.

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO-DENTISTA
SUCESOR DE M. BELMONTE
Premiado en la Exposición regional de Córdoba de 1904

En este antiguo y acreditado gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando sus sólidas y duración. Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día. Gran depósito de opiatas y élixires.

Calle Marqués de Boll, 3, Esquina á Gondomar